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Btabţ>iul éstp âes&Dţuiraa ta- 
taror energiilor. O întrecere fără de 
sfârşit a tuturor forţelor colective 
şi indivţdiţale ala popoarelor. Forţe 
iateleotuaU, forţe morálé, forţe eco
nomice, de nervi, de braţe şi de 
pumni, toate îşi cer partea lor în 
măsurarea titanică.

E  cert, că acela va rămânea 
neînvins, care a ştiat mai de ca  
vreme să se închine idolului forţei, 
acela care va dispune de mijloace 
mái reale ca să’şi păstreze 
şi Înmulţească puterea până la 
sfârşit;

Hohenzollernii aufoatjîntotdeaana 
oameni practici. Au avut pricepere 
organizatoare, au ştiut că în forţă 
residă. superioritatea dominaţiunei 
şi au avut intuiţia istorică. Nu 
lumea, nu umanitatea, nu cultura 
universală au fost isvorul a^ţiunei 
lor, ci interesul şi mărirea nea
mului lor înaitne de toate, înche
garea naţiunei germane întruu stat 
consolidat şi puternic.

Gerinania de astăzi este fără 
îndoială ca organizaţie de stat 
opera Bohenzollenilor. Coloniştii din 
ost, oameni resoluţi, în vecînică 
luptă ou natura şi cu duşmanul, 
după, cum arată Lamprtcht; sin
gura lor preocupare colectivă fiind 
organisarea fn vederea duşmanului
— spre deosebire de Germania 
vestică, patria unui Goethe şi Schiller
— au fost elementul Hohezolle- 
rnilor. Din provincii răsleţe într’o 
muncă fără de odihnă, încetul cu 
înpetul şi-au consolidat statul, au 
zdrobit tendinţele oentripetale din 
interior şi au ajuns eă oreieze Prusia 
lui Frederic cel Mare.

Iu şecolol al XlX-lea au mers 
un pas şi mai departe, an unit na
ţiunea germană, împărţită în zeci 
de principate, au gonit Austria ca 
un element antinaţional din uniu
nea germană şi au rreiat sub la
minata conducere aini Bismark im
periul german.

Dar nici Bismark şi cn atât 
m aijm ţm  împăratul Wilhelm nu 
s'ln mulţumit cu resultatul do- 
bftyţiţ» Bismark după consolidarea 
statului german, a mers un pas 
mai departe, a căutat să jcace 
rolul Franţei dinaihte de 1870, 71 
să domineze cu autoritatea şi pu
terea ármelbr tale Europa. In con- 
grîiul din Berlin 1878 e stăpânul 
situaţiei. Dar Bismark nu voia să se

amestece în afacerile mondiale. Eu
ropa era suficientă pentru tendin- 
ele sale.

Impărutul Wilhelm II rupe cu

K a bismarck'ană şi cu o voinţă 
r încearcă ?ă între îa con

certul lumii, In 4 Iulie 1900 el zice: 
»Oceanul este absolat necesar pen
tru puterea germană. Dar oceanul 
mai dovedeşte că pe el şi departe 
dincolo de el, fără Germania şi 
fără Împăratul german, nu să. mai 
Ş>ot lua dispozitihni hotărâtoare«, 
f Şi ca simbol al tendinţei aces
teia de espansiune îşi creiază o flo
tă puternică în speranţa că prin ea 
va sfărâma hegemonia engleză pe 
mare, sau va sili Anglia să împartă 
hegemonia cu Germania.

Fără îndoială că aici este de 
căutat conflictul cel mare între Ger
mania ,şi Anglia şi că după ce na- 
valismul englez devine periclitat, iese 
ţduard al Vll-lea din iaolarea 
insulară şi încearcă să încheie un 
cerc de fier împrejurul Germaniei.

Naţiunile nu se pot opri însă 
în desvoltarea lor naturală nici cu 
vorbe bune, nici cu convenţiuni. 
O naţiune este mai mult decât un 
organism, care se poate des volta 
până la o limită —> ea creşte până 
când nu vine o forţă brută, care 
cu puterea tunului şi a săbiei nu o 
opreşte în desvoltarea ei.

Tot asţfel şi naţiunea Ger
mană, ca ori care altă naţiune, are 
în sine puterea de espansiune. Dala 
1870 până în zilele noastre popu
laţia Germană se duplifică şi cu 
toate aceste emigraţiunile din Ger
mania, care pe atunci luau pro
porţii îngrijitoare, astăzi la o popu
laţie, dublă nu numai că'au încetat, 
dar Germania presintă un plus de 
imigr&ţiune. Poporul acesta trebue 
nutrit: Cam? Printr-o industrie pu
ternică şi prin comerţ nelimitat cu 
toate ţările pământului. Dar aci e 
evident că  să presintaa cu poliţele 
lor şi aceia cari deţineau tn m â
nii a lor comerţul.

Impăratut Wilhelm a înţeles 
toate aceste şi de aceia era evident 
că într-o bună dimineaţă un răs- 
boi furios va isbucni.

Ca o putere uriaşe, pentru mo
mentul suprem al luptei hotărâtoare 
Wilhelmll ţine„ pacea pentru răsboi. 
Tot oe mintea şi voinţa ome
nească pot ca să pregătească pen
tru un răsboi victorios, Wilhelm II. 
face. Industrie în folosul armatei, 
căi de comunicaţie pentru sco 
puri strategice, ştiinţă psntru ar

mată, —  totul pentru resistenţa su
premă! Ba pănâ şi credinţa în mi
siunea lui Dumhezească avea de 
scop întărirea încrederei naţiunei în 
bonducerea lui înţeleaptă.

Toate discursurile împâratulai 
Wilhelm, pline de expresii de forţă, 
erau momentul psichologic de a 
sugera masselor invingibilitatea. Ru
găciunile lui, banchetele lui, călă
toriile lui, alaiurile cari îl întovă- 
răşau, nu spuneau altceva decât că 
naţiunea germană trebue să fie şi 
economic şi sufleteşte gata pentru 
marea încordare. Că poza aceasta 
avea şi defectele ei, e natural şi 
Kaisernl îşi dedea adeseori seamă, 
mai ales atunci când şi-a ales sen
tinţa lui Terenţiu: Homo sum hu- 
mani nil a me alienam piito.

Astfel Wilhelm II devine un 
Simbol al poporului său. El e re 
prezentantul unităţii politice naţio
nale a Germanilor. Reprezentantul 
Hohenzollernilor, cari încetul cu în
cetul şi-au unit neamul, l-au întă
rit şi astăzi au curajul să lupte 
pentru hegemonia lumei.

Poporul german n’a fost În
totdeauna aşa cum e astăzi. Pagi
nile de Înjosire ale lor, lena, nu 
sunt decât o dovadă, că prin vo
inţă şi energie totul se poate re
para. Ideia naţională care creiase cu 
sute de ani înainte statele unitare 
ca Anglia şi Franţa, a trăit şi în se
colul X IX  şi a creiat Germania şi 
Italia, ba astăzi aceiaşi idee în es- 
panjsivitatea ei încearcă să treacă  
şi graniţele naţionale.

Războiul ucigător, ţine înainte. 
Când şi cum se va sfârşi? Ochii 
tuturora sunt îndreptaţi astăzi cu 
dragoste sau cu ură spre El, spre 
Kaizerul. E  îa zenitul puterei. As
tăzi în mâna lai e şi pacea şi răz
boiul, astăzi când poate călători 
neturburat din Berlin până la 
Bagdad.

In drumurile lui poate vedea 
popoarele mari, popoarele mici cum 
îşi dau mâna unul cu altul, cum  
luptă, cum mor, şi cum se chinu- 
esc cu viaţa. Ele toate privesc la 
el. Ele toate nădăjduesc, că nu nu
mai sabia lui va fi tare oi şi vorba 
şi voinţa lui pentru a face bine 
vor fi tari. Ele toate nădăjduesc că 
sângele pe care îl varsă ;'cu atâta 
vitejie, nu va rămânea fără ro i  
şi că nu-şi va uita de aceia, cari 
au pus şi ei umărul oa să poată 
călători neturburat dela Berlin la 
Bagdad.

Noi mai ştim că la ordinul

împăratului Wilhelm s’a reînfiinţat I 
universitatea naţională poloneză în j 
Varşovia, s’au pns în vedere conce
siuni naţionale polonezilor din 
Prusia şi tot la ordinul său s ’a 
introdus limba flamandă în mod 
mai complect In administraţia şi 
instrucţia din Belgia flamandă. Se 
agită şi realizarea unor îndreptăţiri 
naţionale danezilor etc. etc. —  în- 
sfârşit concesiunile naţionale devin 
un element constitutiv în felul de 
a judeca problemele etnice. Ori 
unde vom întâlni astfel de încli
nări noi le primim cu simpatie, 
sunt doar espresia dreptăţii ome
neşti, atât de greu de găsit.

Şase până în şapte sute de 
mii de Români viteji luptă deopo
trivă ca şi soldaţii Kaiserului. Asta 
trebue că o ştie şi el. Dar noi mai 
ştim că în înţelegerile lui cu Mo- 
narchul nostru glorios şi cu factorii 
noştri răspunzători a adus vorba 
adeseori şi despre noi.

Aşa suntem noi. Noi credem 
şi de aceea ne alăturăm şi noi la 
serbarea de astăzi a zilei naşterii 
împăratului Wilhelm.

S erviciu l m ilita r  o b lig a
to r  iu  Anglia. Din Roţerdam se 
anunţă:

In  şed in ţa  d e a la ltăeri a  c a 
m erei com unelor engleze s'a votat 
ş i în  a  tr e ia  cetire leg ea  d esp re o- 
bligativH atea serv iciu lu i m ilita r e a  
38$ voturi con tra  36 .

Halii B e y  şi B rătian U i Zi
ariştilor, cari au sosît cu primul tren 
balcanic în Constantinopol, Halii Bey 
ie-a spu9 la primire îatra altele :

Ne bucurăm că Turcia ia 
parte la isbâuda finală. Când am  
trecut mai pe urmă prin România 
mi-a zis Brătiauu:

De voi e b in e. Voi v’a ţi ho
tărât, con ştiin ţa  v oastră  este îm 
p ăcată , N oi în să  am  ezitat p r ea  
mult>..

A lia n ţă  a n g lo -ja p o n cz ă  în 
co n tra  R u sie i?  .Conform informa
ţi uailor ziarului tR feci», ar circula în 
Pdterabnrg veşti că An ţii a ar f i  înche
iat cu fiponia un tratat secret pentru 
cazul câxd Rusia ar închâa o pase se
parată, Jipoaia  s-ar fi obligat s i  atace 
în acet caz pe Rusia în Manciuria.

F lo ta  ja p o n e z ă  la  S u ez.
Agenţia itxliană Ştefani confirmă ştirea 
că o escairă japoneză de cracşît> are 
a plecat spre canalul Suez, ca să apere 
vadele com ercille japoneze, cari se află 
în mediterană, şi în aceliş timp să a- 
pere împreună cu flo ta  engleză şi cana
lul Suez.

— O reprivire istorică. — Cucerirea 
şi desarmarea ţării.

In Balcani s-a mai nimicit o ţară: 
Muntenegru.

In Balcani s’a mai dărâmat un 
tron, tronul regelui Nicolae 1. al Mua- 
tenegrului. Ţara munţilor negri, în care 
nu ă păşit până acum oştire străină, ţara 
care a ţinut p’ept cu uraganul ridicat de 
semilună, ţara care nu a putut fi nfet 
când subjugată nici de ienicerii vestiţi 
ai Sultanilor de lângă Bosfor a fost în
frântă acum de vestita »Gruppé Köves«. 
Feciori corpului XII de armată din 
Ardea’, al cărui comandant este gene
ralul KŐ/63 din S ’biiu, au luat cu asalt 
munteic Lovcen, care a fest atftta timp 
mărul de ceartt a! marilor puteri — 
au Intrat învingători în Cetinje, ca
pitala Crnagorzlior, iar acum sunt ocu
paţi cu desarmarea trapelor munte- 
negrea e.

Ţara munţilor negri, care a neli
niştit veacuri dearândul populaţia din 
Dalmaţia şt a imperiului otoman, nu 
este mai mare ca uo comitat de al 
nostru. Popuia(ia se ocupă îa  timp de 
pace cu prăsirea vitelor şi în deosebi 
a caprelor şi a oilor. Deaicea vine 
şl numele da batjocură a lui Ne- 
k lta : »Principele cadrelor şi a ber
becilor«.

După ocuparea Bosniei şl a Harţe- 
govinei sau  nizult politician!! noştri a 
întreţ'ne legături prietineşti cu acest 
viguros popor, pentru a avea la sud un 
bastion împotriva se niiunei şi a alba
nezilor nu mai puţin răsboi nici. La stă
ruinţa monarhiei noastre să proclami 
Gospodara Nekita Petrovici Niegus de 
priacipe al AUatea^gruiui şi este lu
cra ştiut cft ch iltueibe Croaţiei din Ce- 
tinja erau acoperite de curtea din 
Viena. Nechit a era considerat de quasi 
pensionistal monsrchiei noastre. Ourtea 
lui Nekita şi viaţa patriarhală din a- 
ceastă ţară liberă a fost mult saflami- 
zată de Europa cultă şi multă vreme 
a fost Nekita eroul operelor teatrale 
din Apus. Aşa să zice că la  parodia : 
»Orpheus in dan Uateninlt« curtea lai 
Jupiter este o descriere sau mai bine 
zis tabloul curţii princiare din Cdtinjn.

Micul principe Nekita a ajun* 
îm ă deodată o n  Inse nm e prin căsă
toria fetelor sale. Cea mare Z trea a 
măritat-o după un priva ier din Helve- 
ti a Fetru Cangeurgevioi, actualul rege 
al Serbiei. A doua fată cu numele Mi
ilea a măritat-o după marele duce ru
sesc Petru, a treia St anta este soţia 
iul Nicolae Nico a svict azi v.ce-rege al 
Caucazulul, iar cea mică Eleno este 
regina Italiei.

Până a nu ajunge Petru pe tronul 
Serb’ei, principele Nok’ta era prietinul 
mouarehtei noafiiv; ajungânl Insă gi- 
nere’e său domnitor s’a pornit acţiuiea 
contra noastră. Visul iui Nak ta era o 
Serbie ma-e din Gresia până in Bula- 
pesta, un le Sârbii au azi o ep’scopie 
sârbească. La îndemnul ginerilor săi

InbiteTil care m s’a serbat.
De Dr. foan Urban tarnik.

Stimaţii cetitori îşi vor fi aducând 
»minte 4e un articolaş al meu întitulat 
»Cântec cătânesc şi nu prea" tipărit în 
nruî 147 din 1915 al Gazetei, Ceea ce 
atunci, ani inţprovisat era să se facă a- 
cum mai îndelete şi cu mai multă pre
gătire. Pasă-mf-te în 24 ianuarie n. vor 
fi trecut zece ani de când abatele Za- 
voral cârmueşte pe călugării premon- 
strâţi de pe muntele Sion din Praga şi 
din celelalte mănăstiri de prin Boemia 
şi Moravfa.

Se vede că „poezia" mea de atunci 
a stârnit interesul ascultătorilor (arh 
tălmăcit-o şi ceheşte, ca să priceapă şi 
ace) ce nu ştiu româneşte), căci acum 
câte-va ^eptămâni venind la Strahov 
autf cuni-că doamnele cari lucrează cu 
dl.' abafe în unele instituţiuni umanitare 
doresc ca şi de astă dată să păşesc în 
vileag cil câte ceva. Aveau de gând ca 
in ajunul aniversarului să pună la cale 
) petrepşre în felul celei din vara tre- 
:utl când1 cu aniversarul zilei, în care 
icum 30 de ani s’a sfinţit de preot.

Bucuros am primit; mă puseiu în- 
Uti pe lucru şi de vre-o două septâ-

mâni am şl isprăvit cu cele 91 versurij 
Având răgaz mai schimbam ici colea 
câte ceva şi aşa cetind şi scriind de 
mai multe ori bucala, iată că pe nesim
ţite am şi învăţat-o binişor pe de-a 
fostul.

îmi veni atunci gândul să recitez 
astfel versurile, ştiind prea bine cum că 
aşa ceva le place ascultătorilor cu mult 
mai bine decât lucruri cetite.

Luni în 17 1. c. era să iau parte la o 
întâlnire plăcută: nişte Români din cei 
ce petrec în capitala Boemiei şi-au dat 
cu socoteala c’ar fi bine ca şi ei să’l 
ajute pe dl abate la şezătorile lui cu 
soldaţii răniţi români din lazaretul în
fiinţat de el şi iată cum s’o pus treaba 
la cale.

începutul s’a făcut de către dr. Va
ier Şesan din "Cernăuţi, care în numele 
celorlalţi a présentât surorii Hiacinta, 
una din cele două călugăriţe, cari îngri
jesc de soldaţii din lazaret, un mic plo
con: nişte hiacinte înflorite în răvare, 
drept semn de muljămită pentru dra
gostea şi jertfirea de sine a ei, care, 
fiind de sănătate tare gingaşe, în urma 
zelului său din cale afară de mare îşi 
primejdueşte chiar propria a sa viaţă.

Urmau apoi nişte doine şi jocuri 
româneşti cântate din piano de către

doamna şesan, de obârşie cehă, nevasta 
dlui amintit, pe când un Braşovean, dl 
G. Barbu ne-a cântat o prea frumoasă 
doină „Mugur mugurel“. După ce unul 
din domnii de faţă cetise o scenă din 
cele mai mişcătoare de prin lazarete, 
am fost înbiat şi eu să rostesc câte-va 
cuvinte. Nepregătit cum eram şi încă 
negăsindu-mă în toane bune nu prea-mi 
venea s’o fac şi treaba rămânea astfel# 
de nu-mi aduceam aminte de unele a- 
uzite cu un ceas mai nainte.

La întrebarea mea că ce este cu 
petrecerea plănuită, iată că-mi dă de 
veste sora Hiacinta că dl abate nts se 
învoeşte de loc să-i se serbeze iubiieui 
într’o vreme atât de cumplită, va să zic ă 
poezia mea nu se va rosti de Ioc.

Atunci ce-mi trăsni prin cap? Să 
rostesc poezia mea chiar cu prilejul a- 
cesta, cu risicul că memoria o să dee 
greş tocmai atunci când mă voiu crede 
mai mult scutit de năpaste.

Ştiam că de nu făceam încercarea# 
tare mi-ar fi părut rău de lipsa de în 
credere, deci am îndrăznit şi afară de 
câteva mici scăderi, treaba a isbutit de
stul de bine.

Să mă întind asupra versurilor ar 
fi de prisos de oare ce ori-şi-cine ce- 
tindu-le în o foae, va putea să-şi facă 
însuşi părerea despre ele.

Numai despre un lucru să mi se 
ierte de a spune câteva cuvinte. Unora 
li s’ar putea părea că prea am mers 
departe cu gluma, dorind sâ aduc un 
zimbet pe buzele bărbatului slăvit şi 
ale celor de faţă. Aşa m’am deprins şi 
n’am ce să-mă fac:’de câte ori păşesc 
în vileag să vorbesc fie în versuri, fie 
în proză despre nişte întâmplări cari se 
potrivesc la aşa ceva, ârare ori mă las 
să nu presar ici colea nişte floricele 
menite să deştepte în mintea ascultăto
rilor nişte simţiminte mai vesele, să-i 
facă sâ râdă câte odată chiar pe soco
teala mea. Mă feresc, se înţelege, de 
nişte d’al de astea prin cari persoana 
cu pricina s’ar putea simţi atinsă. De 
astă dată pot să-i liniştesc pe ştim. ce
titori: dl abate, după cum văzui, nu s’a 
supărat de loc, din contră a râs cu 
dragă voe şi va râde! tot aşa, când va 
ceti versurile tipărite. Iată-le:

Astăzi ne am adunat 
jubileul de serbat: 
zece ani au şi trecut, 
de când abate s’a făcut,
Sionul său cârmueşte 
lumea se înveseleşte.
Dacă păşesc azi pe bina, 
nu a mea, zău, este vina; 
cele dame mi-au cerut, 
n’avui alta de făcut

de cât să iau peana’n mână, 
dară ce spun, nu e minciună. 
Doispreci ani sânt şi mai bine, 
ian ascultaţi ce acum vine, 
cele atunci întâmplate 
cu iubitul domn abatea 
Atunci abate nu era, 
ci cu spor catihisea, 
limba cehă învăţa, 
în Tihlava dăscălea^
Dar de ce atunci a văzu^ 
vă spun că tare s’a temut; 
vint-a boala de năpraznă 
aşa în cât s’a dus raznă 
tocmai unde m’am născut 
la Potştyn cel cunoscut, 
vrând să se tămăduiascâ* 
sănătos iar să trăiască.
Acolo ce mai făcea?
Se scălda, se preumbla* 
la popiei cu noi juca, 
nu ţin minte: câştiga, 
sau din banii săi perdea? 
văzându-I că-i tare dibaciii, 
nici ia joc nu-1 cred stângăcia. 
Şi ce credeţi că urma?
Boala iute-1 părăsea, 
de iarăşi se întrâma, 
sănătos tun se făcea; 
de nu venea atunci la noi, 
poate azi nu-1 vedeaţi voi* 
şezând aci astfel cu bine,
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fi1* proelamkt 4a tlt*t at Unntenagru* 
Iui şi Tisa să ajungă In curând tarul 
taturor SărbVor, iar drept mulţămitâ a 
pua vot aft clădească o catedrală jubi
lară la Oetinje.

Planurile lui Nekita s’au ales Insă 
fum şi sorum, iar azi când steagul mo* 
narohlei noastre fâlfâie mândru pe co
nacul din Cetioje, regele Nekita pare 
părăsit de toţi ginerii săi. Nicolae 
Nicolaevld a căzut In disgraţie, 
Petru a rămas fără ţară, iar cauza de
zastrului eBte singur Victor Emanuel. 
Nekita a declarat că dacă ii trimetea 
la timp cel puţin 10.000 ostaşi, atunci 
nu era putere lumească să scoată pe 
muntenegrini din bastioanele moderne 
de pe muntele Lovcen, care este cheia 
Muntenegrului şi a fost sabia iui Da- 
mocle a Dalmaţiei şi a Mării A siatice .

Azi când oştirea noastră a cuce
rit acest bastion uriaş, azi scriu toate 
foile că muntele Lovcen a fost Întărit 
de ingineri ruşi şi bastioanele de pe 
munte sunt plănuite de ingineri fran
cezi.

După ullimatul nostru cătră Ser
bia —  s’au făcut demonstraţii mar) In 
Cetlnje. Auzind despre aceasta Nekita 
s’a grăbit cu automobilul la Cetinje şi 
a resfirat de demonstranţi. Numai du- 
pâce a mobilizat Rusia, ne*a declarat 
In 8 August şi Muntenegru răsboiu.

La Începutul lui Ianuarie consta» 
tftndu-se că muntenegrini au scăzut 
tare la număr, s’a hotărât atacul gene
ral al muntelui Lovcen. In 8 lanuar au 
sosit o mulţime de vase mari şi mic) 
la Oatarro şi au Început bombardarea 
sistematică a muntelui. Să scrie că şi 
corăbiile cu tunuri fără osii mobile au 
luat parte la asediare, şi pentru a pu
tea puşca In sus sau pus pe cealaltă 
parte a corăbiei balacturi mari, aşa că 
gura tunurilor s’a ridicat in sus şi aşa 
au ajutat şi ele la bombardarea mun
telui.

După o pregătire sistematică a 
artileriei a Început infanteria asaltul, 
vestita »Gruppé Kövese a Înaintat ziua 
primă 700 metri. Ziua doua pela amiazi 
au cuprins ai noştri tranşeele platoului 
dela înălţimea 1000 m., iar sara iam 
scos pe muntenegrini şi din poziţiile 
dela 1362 metri. Aid au aflat ficiorii 
noştri puţin scut In contra vântului, a 
frigului şi a zăpezii. In 10 Ianuarie au 
ajuns apoi In vârful muntelui Lovcen 
care are o Înălţime de 1750 metri. De 
aici s’au scoborftt spre Cetinje, iar acum 
Înaintează victorios spre valea Ntegusl 
locul de baştină a familiei domnitoare: 
Petrovid Niegus. Aici In valea aceasta 
romantică are Nechita reşedinţa sa de 
vară.

Nechita sau Nicolau 1 regele Mun
tenegrului a luat şi el ca şi ginerele 
său Petru, băţul pribegiei şi va ajunge 
poate un oaspe suferit in Onirinalul 
din Roma* — unde va medita in serile

Aii în vară ce ’n gând îi vine? Nimerind el in cea parte, făr să fi trimes vre-o carte iată cu eî ne pomenim ţi doi ortaci ai săi primim.
Şi 'ti ce zi credeţi c’a fost? 
Septentbre douăzeci şi opt 
— de sfântul Augustin serbare — 
V’b spuh la toţi, cu mic cu m are: 
Atunci cincizeci doi ani anume 
băşit-a el pe astă lume 
l-ai săi părinţi săraci cinstiţi 
be prea se simţeau fericiţi — 
fettăjticea soarele frumos, 
când călcam pe drum nisipos 
în aleeâ de ţei vestită 
tu de toate ’mpodobită. —Vă poftesc azi pe câţi vă văd Şi c’o să vă căiţi nu cred, ca la vară să grăbiţi toţi la Potstyn să veniţi.Cei din voi ce sânt holtei Şi CU dorul de femei*
Vrând să se căpătuiască 
şi pe fete să peţească

lungi de iarnă la Serbia mare care s’a 
ales acum praf şi cenuşe.

Iar când se va scrie istoria aces
tui Îngrozitor măcel universal, să va 
scrie cu litere mari, că la acest răs
boiu mondial s’a sdrobit un popor li
ber şi viteaz, care nu a avut pană a- 
cum alţi poruncitori decât pe D-zeu şi 
pe gospodara. Se va scrie că poporul 
acest înfrăţit cu codri munţilor, care a 
respins cu Îndârjire — veacuri dearân- 
dul — toate atacurile ienicerilor a fost 
sdrobit şi alungat din ţara sa, de un 
alt popor de munte Înrolat in vestita 
»Gruppe Ko/ess.c

Dr. A, R.

Panica în râsboiu.
Ia sufletul mulţimilor sentimen

tele comune capătă o violenţă extra
ordinară. Ele întunecă lesne orice pu
tinţă de analiză şi gestul comun se des- 
lănţueşte cu o putere elementară, ine
vitabil, cu neputinţă de oprit.

Gând sentimentul comun e frica, 
din oricât de neînsemnate cauze s’ar fi 
născut, frica se transformă In groază 
şi Încercarea inst activă de a scăpa In 
panică.

Frica de răsboiu e un sentiment 
firesc şi general.

Jurenne, marele general francez 
din vrtirea Regelui—Soare, nu se sfia 
să mărturisească cum că li era frică pe 
câmpul de luptă. Valoarea morală a lup
tătorului stă tocmai In aoeastă putinţă 
de a-şi domina frioa instinctivă şi de a 
trece înainte peste oricât de amenin
ţătoare piedec).

' Uneori Insă, dintr’un nimic, se 
naşte o groază nebună, Intr’o armată 
Întreagă, care părăseşte un câmp de 
luptă şi compromite soartea unei bă
tălii, fără ca nimeni să poată avea li
niştea şi puterea de a reacţiona Împo
triva dezastrului neaşteptat.

Astfel corespondenţii de răsboi 
au relatat faptul că In bătălia dela 
Mukdcti câteva divizii răseşti ?u fost 
aruncate într’o goană dezastruoasă de 
explozia unui singur obuz japonez. Fu
garii au trecut peste Întreg câmpul de 
luptă, aruncându-şi armele; au ajuns 
până la un pod pe care se găseau tră
suri de ambulanţă cu răniţi, au arun
cat trăsurile tn apă şi nu s’au oprit de
cât dupăce au ieşit cu totul din raza 
bătăliei.

Tot astfei la Nankwanling. la rSs- 
boiul ruso-japonez; trupele ruseşti bivu- 
acuau In apropierea liniei ferate, după 
o zi de luptă. Se formase un tren pen
tru transportul răniţilor, spre prima 
staţie dela spatele frontului. Ca să poată 
trece, şeful trenului Începu să strige 
la soldaţii ce se aflau pe linie să facă 
loc. Acest strigăt nu fu înţeles şl, nu 
se ştie cum, se răspândi vestea că era 
aproape cavaleria japoneză. Se produse 
o enormă învălmăşeală: unii soldaţi des- 
cărcară armele spre duşmanul Imagi
nar, mulţi fură striviţi de trenul in 
mişcare şi panica nu Încetă decât când 
generalul Fock puse să se sune adunarea 
şi să se cânte imnul naţional.

Uneori faima armatei duşmane 
face ca panica să se producă din ni
mic. Astfel Prusienii ia 1806 luptau 
contra lui Napoleon fără nici o spe
ranţă de a Învinge. Generalii renun
ţară dela Început la ofensivă şl armata 
bătută la Schieitz se retrăgea spre 
lena.

De-odată se produse tn armată un 
murmur nedefinit, care crescu cu În
cetul şi ajunse strigăt desnădejduit: 
Francezii sunt la porţile oraşului. Atunci 
artiieriştii tăiară şleaurile dela hamuri,

ce cinci „pea să stăpânească, 
aci o să le şi găsească: 
prea curate, prea frumoase 
prea harnice, prea bănoase 
Slăvitul nost, bărbat frumos, 
de vrea, nu rămânea pe jos: 
de nu de preot se sfinţea, 
şi el însurat se ’ntorcea! 
Acum însă voiu şi sfârşi, 
astfel toţi vă veţi veseli, 
pân însă din scenă păşesc, 
îi urez cald şi nu gresesc 
când din inima-mi grăiesc: 
Mulţi ani să trăieşti stăpâne, 
Dumnezeu să-ţi dee bine, 
cum pe cel lipsit şi slab 
în năcaz Pai mângâiat; 
să trăieşti ca în mamei sân, 
ţiind minte de Potştynl“ — 
De cumva v’am plictisit, 
cer iertare umilit 
la toţi cu bine mă închin 
şi tare voios zic: aminl

lăsară tunurile şl porniră călări tn goană, 
urmaţi de infanteriştii obosiţi şi de
moralizaţi.

Iar Francezii erau Ia mai mulţi 
kilometri de Jena.

împotriva unor astfel de panici, 
regulamentele şl ameninţările sunt fără 
efect. Numai sângele rece al soldaţilor 
şi comandanţilor le poate evita.

România nu se va răsboi 
cu Puterile centrale.
Declaraţiile lui Petre Carp.
Ziarul *Neue Frete Presse« publică 

tn n*rui său de alaltfteri un interviev 
cu d-1 P. Carp, cunosfutul bărbat de 
stat al României, care a sosiţ Împre
ună cu soţia sa Sâmbătă la Viena, ca 
Să petreacă câtev* zile In capitala Aus
triei.

La Începutul convorbirei d-1 Carp 
a declarat, că venirea sa la Viena na 
stâ în nici o legătură ca vreo misiune 
politică. Ei a venit săseraoreieze şi să-şi 
vadă pe fiul d-saie, care stă In servi
ciul ambasadei române vleneze.

Cu toate aoeste d-i P. Carp a ţi
nut să iacă colaboratorului marelui 
ziar vienez între altele următoarele 
deciaraţiuni importanta:

Nu am avut nici când o te
mere serioasă, că România va in
terveni în răsboi tn favoarea Enten- 
tei. Dar şi faptul că va rămâne 
neutrală, ml a părut ca o neno
rocire pentru ţară. Dacă Înainte 
vreme na era motiv de nelinişte: 
că România va purta răsboi contra 
puterilor centrale, atunci când ruşii 
erau la Carpaţi, la pasul Dukla—  
azi, după Înfrângerile ruseşti e CU 
totul exclus ca România să  
pornească contra Austro-Ger- 
maniei. Regret Insă în măsură 
mare că România se arată atât de 
puţin hotărttâ. Aceasta este ce am 
să imput atâtor bărbaţi de stat ai 
ţării noastre. Când unii cred c^ pot 
amâna o  acţiune, care este şi a- 
cum ca şi înainte în cel mai mare 
interes al ţârii noastre, s’ar putea 
uşor întâmpla, ca să vină prea târ
ziu cu fapta. După răsboi, poziţia 
României nu va fi favorabilă, d acă  
ea  n u  v a  coopera la  vrem e cu p id e- 
r ile  centrale.

Pacea va veni numai când se 
va da o lovitură Iu inima duşma
nului. O astfel de lovitură de pum
nal poate fi un atac victorios con
tra Egiptului. Problema viitorului 
va fi să se creeze un bloc al sta
telor aliate, care să pornească dela 
Slokholm până la Bagdad. Doresc 
ca acest drum să treacă şi prin 
România, nu numai prin Bulgaria.

D-1 Carp mai e de părere, că Pu
terile centrale nu pot fi Înfometate.Regele Greciei despre războiul mondial.
Sfârşitul războiului va fi — remis.

Ziarul »KGlnfsche Zeitung« pu
blică câteva părţi interesante din con
vorbirea ce-a avut-o regele Constantin 
al Greciei cu corespondentul din Atkena 
al ziarului american >Associated Press*. 
Ziaristul american a Întrebat pa rege : 
pentru ce nu ordonează demobilizarea 
armatei ?

—  Poate sâ o fac, dar simt, 
că nu mi e permis să depun arma 
p&nă atunci, p â n ă  când soartea  
oraşu lu i S alon ic nu e  hotărâtă. 
Un an de zile a durat, până când 
trupele eutentei an evacuat Gali- 
poli. Şi va veni ziua, câud statele 
ententei Îşi vor schimba gândurile 
în ce priveşte Salonicul şi atunci 
oraşul ar fi dat pradă poftelor 
primului venit.

Salonicul e p roprietate g reacă , 
ş i eu  voesc să răm ân ă g reacă .

— Crede Mai. Voastră* că Ger- 
manii vor învinge? — Întrebă apoi zi
aristul american.

—  Depinde de aceea, —  răs
punse regele Constantin —  că ce 
înţelegem sub aceasta. Dacă sub 
învingere înţelegem, că e vorba de 
ocuparea Londrei, Parisului şi a 
Petrograduiui, atunci răspunsul meu 
sigur ar fi: nu. E  neîndoios Insă, 
că Germanii timp foarte Îndelungat 
se pot menţine în situaţia tn care 
acum se află. Dacă ententa spe- 
rează, că Germanii în urma sleirii 
lor economice vor fî siliţi să ceară 
pace, atunci —> orei — că se vor

înşela amarnic. Lucrul acesta va I 
merge greu, iar ou armele e impo-1 
sibil să-i învingă.

— După părerea Maj. Voastre, 
care va fi sfârşitul războiului? — fu a 
treia întrebare.

—  Remis, —  răspunse regele. 
—  Nu crezi şi d-ta tot aşa?

Corespondentul starului »Asoriated 
Preis« notează, el descrierea convorbi
re! dintre ei şi rege, la ordinul regalaţi 
a fost legalizată de cătră mareşalu 
curţii Mercatl.

SIT U A Ţ IA
pe câm pul de răsboiu.

Aii dimineaţă am primit dela bi
roul de presă al prim-mlnistrului ur
mătoarele comunicate oficiale telegrafice:

Budapesta 26 Ianuarie.—Din marele 
cartier general al nostru se comunică 
oficia! eu data de azi:

In nordul monarhiei.
Nimic nou.

La graniţele italiene.
La capul de pod dela Göre 

trupele noastre după lupte date la 
Oslavija, au luat Iu stăpânire o 
parte a poziţiei duşmane de acolo. 
Aici au căzut în mânile noastre 
1196 prisonieri, între cari 45 ofiţeri, 
şi 2 mitralieze. Activitatea răsboi- 
nica s-a potenţat şi în mai multe 
locuri ale frontului dela lsonsso. A- 
tacuri şi încercări de apropiere ale 
Italieniler la Podgora, Monte san  
Michsle şi contra poziţiilor noastre 
la ost dela Monfdlcone au fost res
pinse.

Aviatorii noştri au aruncat bom
be asupra poziţiilor şi magazinelor 
duşmane din Borgo şi din Ala.

Câmpul de operaţii din 
Balcani.

Plenipotenţiari guvernului mun- 
tenegrin au subscris eri seară la 6 
ore stipulaţiunile despre depunerea 
armelor din partea armatei munte- 
negrine. Desarmarea se face fără 
greutăţi şi s a estins şi asupra cer
curilor dela Kolasin  şi Andrijeviccu

General de divizie Höf er, loc
ţiitorul şefului de stat major.

Pe frontul anglo-franco- 
ruso-german.

Berlin, 26 ianuarie — Buletinul o* 
fleial al marelui cartier general german 
e pentru ziua de azi următorul:

Pe câmpul de operaţii dela 
cest : Francezii au încercat prin un 
mare număr de coutra-ataouri să 
reocupe tranşeele ce le-am luat dela 
ei la ost dela Ifeuville, dar In tot
deauna, şi de cele mai multe ori 
în lupte piept la piept, au fost res
pinşi.

Esplozii franceze în Argoni au 
dărâmat pe o mică distanţă tran- 
şeul nostru de la Înălţimea 285. La 
nord-ost dela Lachalade am ocupat 
pâlnia de esploziune, după ce am 
făcut să eşueze atacul duşmanului.

Hydroplanele noastre an atacat 
stabilimentele militare a’e duşma
nului dela Lapanne, iar aeroplanele 
noastre au ataoat stabilimentele că
ilor ferate dela Lao, la sud-vest 
dela Dixmuiden, şi cele dela Bethune.

Pe câmpul de operaţii deda 
sud şi sud-ost şi pe cel din B al
cani, nu s-au petrecut evenimente 
mai însemnate.

»Seminţiile« M ou arii ie i  — 
în ca m e ra  u n g a ră . In cercurile
compatrioţilor ooştri maghiari a pro
dus mult aânge rău comunicatul şefului 
statului nostru major din 18 Ianuarie 
în care s’a spus Intre altele că »după 
compoziţia trupelor au luat parte la 
victorlaln luptade anul nou toatesemlnţiile 
Monarhiei«. Acestei supărări s’a dat 
espresiune in şedinţa de eri a camerei 
ungare prin deputatul indep. Kelemen, 
care a susţinut că dreptul public un
gar nu cunoaşte »seminţii« şi prin ur
mare folosirea acestui termin de cătră 
conducerea armatei este o eroare de 
drept public şi un mare gravamen.

In răspunsul său primmlniatrul 
Tisza a spus Intre altele că e vorba 
numai de un lapsus Unqaee şi că In 
viitor astfel de termini nu se vor mai 
ftlesi de cătră conducerea armatei.

Răspunsul liniştitor al premierului 
a fost luat cu unanimitate la cu
noştinţă,

Cutremurul de pământ.
Cutremurul din Azi« m ică. — Cu

tremurul din Ardeal.

Cutremurului de pământ de eri di
mineaţă, oare a produs o panică atât 
de mare tn Braşov, a premers Luni di
mineaţa un alt puternic cutremur de 
pământ semnalat de institutul aeismo* 
grafic din Budspasta la o dista n t  de 
aproximativ 1400 ehiiometrl, probabil 
în Asia mică. Amănunte despre pa
gubele produse şi locul, unde i ’a mani
festat acest| cutremur, lipseso până In 
momentul de faţă.

Cutremurul de eri dimineaţă a’a 
simţit aproape în întreg Ardealul şi 
probabil şi în ţările Balcanice, de unde 
ne lipsesc Insă până acum ştiri. In Ar
deal nu s’au produs pagube mari, dar 
pretutindeni a produs groasă. Astfel In 
Abrud, Sibiiu, Elisabatopole, Reghinul- 
săsesc, Târgul-Murăşulul, Afud, Şigl- 
şoars, Şimleul Silvani«!, Bistriţa, Făgă
raş etc. Multe zidiri a’au ales cu cră
pături, fără insă să ie  prăbuşească. 
Vieţi omeneşti nu sunt Insă de deplâns. 
Cutremurul a fost tnsoţit la mult« lo
curi de un puternic vuet suteran.

După informaţiuniie ce ie avsm cu
tremurul de eri dimineaţă a |produs In 
Braţe? cumsroase strloâcluni la edi
ficii, a căror ziduri i-au ales ou crăpă
turi mai mar isau mai mici. Deteriorări 
mai mari au suferit casele d-iul Porr 
dala capătul străzii Porţii şi casa Bach- 
msisr din Strada Hirscher, paste al că
rei coperiş s-a prăbuşit un ald înve
cinat. Dealtfel aproape toate edifioiile, 
intre cari şi g»miaziul nostru, a-a ales 
cu crepăturl la plafon şi păreţi. Ingi
nerul oraşului, care a vis tat eri liceul 
nostru, a .constatat Insă, că edificiul 
gimnailului nu prezintă nici e deterio
rare mei însemnată, fiind solid aidit. 
De pe alte oase a’au prăbuşit urioaiele, 
priolnuind câteva pagube mai natn- 
aemnate.

Panica a fost tmă in schimb foarte 
mere. Câteva persoaoe, mai ales femei, 
nu leşiaat de spaimă. Panici s-a iscat În
deosebi prin fabrici şi şcoli.

După oonstatSrile făcute de staţi
unea meteorologică din Bod cutremu
rul a durat 6 secundei Prima lovitură 
a urmat dela sud la nord, iar e doua 
dela Oct la veit.

Pentru răniţii noştri.
La colecta Iniţiată de ziarul nos

tru pentru procurarea de cărţi pe seama 
răniţilor noştri, au mai incurs încă:

Transport din n-rul trecut 700 c. 21 f.

Alexandru Vajda, paroh 
Vaidei..........................................1 »

lom  Rus, paroh, Poieni. 10 >

La olaltă 711 o. 84 f.Ş T IR I .
— 27 Ianuarie o. 1916.

f  Arhimandritul Aug. Hamsea.|

O scurtă telegramă ne aduce 
vestea tristă că arhimandritul A u- 
gustin R am sea , egumenul Mă
năstirii Hodoş-Bodrog a încetat 
din vieaţă eri dimineaţă tn urma 
unei pneumonii acute. Prin moar
tea arhimandritului Hameea, oare ne 
atinge dureros, biserica noastră perde 
din nou pe unul din cei mai distinşi 
dignitari ai ei, care a jucat nn rol 
Însemnat în viaţa bisericească, fiind 
la timpnl său şi candidat la sca
unul episcopcsc al Aradului. Odih
nească In pace I

Arhimandritul Augustin Ramsea 
s’â născut In 1849 In Râşnov. A stu
diat teologia şi dreptul la Sibiiu şi Bu
dapesta. La 1875 a fost itlstituit pro
fesor Îs institutul teologic din Arad, 
iar la 1887 a fost alea director al ace- 
iuiaş institut.

La 1670 a intrat in tagma mona- 
chală. La 1891 a fost Înaintat protosin* 
cel iar la 1895, după ce a fost ales egu
men al mănăstirii Hodoş-Bodrog, a 
fost Înaintat la ^demnitatea de arhi
mandrit.

Pe lângă o mănoasă aotfvftate des
făşurată tn posturile Înalte, pe cari le-a 
ocupat, a lucrat şi pe terenul literar 
bisericesc ca redactor al revistei »Bise- 
rica şi Şcoala«.

înmormântarea regretatului de
funct va avea loc astăzi, Jo i, la 
orele 10 a. m. în mănăstirea Hodoş«
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: Boitog, Actul înmormântării ti va | 
conduce însăşi P. S. Sa episcopal | 

; Iotn al Aradalai.
i Familiilor îndoliate le adresăm 
, şi pe această cale sincere condo- 
| lente.

—x—
Dar de Anul nou răniţilor din 

Oradea, Ni se sorié: Subscrisul tn nu • 
mele răniţilor viu a aduce cele mai 
mari m iHuuPe aici Oţ. in itttnt de 
eredtt Bihoreana, care la propunerea 
harnloulci advocat Or. Aurel Lazar a 
procurat ca dar de Aoul nou pe sama 
răniţilor ţi bolnavilor de aici 200 de 
exemplare din »Cartea soldatului < care 
e cea mai bună carte pentru bieţii no« 
ţtri răniţi de prin spitale.

Ca mare bucurie a prioritás care 
ostaş ştiutor de carte câts na exem
plar şi flecare din ei a zis câte Un 
»Dumnezeu să-l trăiască Ia aşulţi îmi 
pe Domnii aceia cari să IngrijeW şi 
de noi« să-i ţ&e Iaci mulţi ani. fe
riciţi spre binele mamiiliţi şl fala 
pqporului nostru.

Oradea mare la 1 Ianuarie 1916.
Dimitrie Lupea 

preot militar,

De’a răniţii noştri din Komárom 
primim următorul răvaş: D\ /. /ţi. O/s- 
fiS.Huitriiatea Sa, Ep scopm din Caran- 
sebeş, după cum se ştie, a trimis o 
epistolă pastorală adresată tuturor sol
daţilor români gr. or., cari iau parte 
In apărarea (Irit, cu aceea ea să fie 
tălmăcită pe limb a românească. —

Scrisoarea Ilusfcritâţii Sate a sosit 
şi la noi In Komarom. — De notat 
că la aviso, nu s-au presentat la locul 
numit, numai gr, orientalii, ci şl gr. 
catolicii. S-au aduikat bieţii romăni cu 
toţii răslmaţi In cârje şl cu legăturile 
la răni sătoşi de«* asculta cuvintele 
sosite dela Arhiereul nostru. Celor, cari 
din eauia rănilor mai grele nu « au pu
tut presents, li s-a tălmăcit pastorala 
flseărnia la pată! său.

Presără anului nou — sara de 
Silvestru, — când am avut prilej da-a 
asculta aceste cuvinte, va rămânea pen
tru noi, eei cari am fost de iaţă o sară 
memorabilă, plăcută, ceeace avem să 
1-ş mulţ&mim tânărului domn, candidat 
de advocat Pétru Păţeam , care a luat 
asupra sa sarcina tălmăcirii.

Pastorala ilustrată cu exemple vii 
ns-a predat-o dl Păteanu ou un ade
vărat simţământ de drage ate şi Intr-un 
Umbsfiu atât de frumos şl potrivit, la
căt* pătruns până in adăaoul ini mei 
noai&rjeii cel*,, trei js/ertüri de oară, 
cit a durat, ni s-au părut numai un 
moment. Am fi voit să nu să mai sfâr- 
şiiscă sara aceea, tn oare ni s-a vorbit 
despre speranţă, — pe care ne-a dat-o 
D*stu ca nutremânt, pentru susţinerea 
sufletului, — despre iubirea şi credinţa 
ce-o datorim Iul D-seu şi despre dato- 
risţa faţă de patrie şi Domnitor şi ou 
deosebire acum in timpurile acestea 
critice şi s-a terminat cu dorinţa de-a 
sjaoge cât mai curând pacea roditoare 
ei si ce revedem la vetrele noastre 
ti ne luăm răsplata cuvenită pentru 
lupte aceasta eroică, şi apoi împreună 
Ingeaunchiaţl înaintea altarului sfânt 
să trimitem mulţftmlta şi rugăciunea 
noastră Atotputernicului la ceriurl.

Un soldat.
—x—

La masa studenţilor «V. Oniţ u» 
su contribuit: D-na şi D-l han  Aron 
direct. Io pensiune, in amintirea fiului 
lor Iban Emílián Aron, Io cot. f in Cluj 
tai 25 Ian. 1915, I i  urma unui morb 
contras pe câmpul de luptă din Serbia,

; 20 cer. iar Intru pomenirea credincios- 
; lei lui ordonanţe Aurel Temeş din 
; Nlprsdea, căzut ca ecou pe câmpul de luptă 

dbi Italia, 5 K. — Dl han  Martnescu, 
dto Ucea de jos. 5 K,

Primească mari ni moşii donatori 
siiesré mulţămite. Direcţiunea mesei sta• 
& ş$or,

—şX—■
Pentru fondul sisrlştUor au tri- 

: stei inpin administraţia ziarului nostru 
următorii domni: loan Bas preot gr. 
cat» Poieni 3 cor., d-l loan Maior, Blaj 
$ cor., dl Irodion Frateş înv. pena. Preş- 
mor 2 eor. Mulţumite.

—x—
Distincţii. In timpul din urmă au 

I fost dţn nou d;stinşi 299 soldaţi din 
regimentul de infanterie Nr. 2 din 

I Bteşoţ» Intre aceştia aflăm şi pe ur- 
j măfcll Români:
! Cu medalia de argint cl. I. pentru 

vitejie i Constantin Pornea şi Nlceiae 
Cştv sergenţi-majori de ştab, plutonie
rii Ipán Bercan, corporalii Qh. Sirhu şi 
Ifflk. - Ţica, şi infanteristul Vasile 
Férfiéi*.

Cu medalia de argint e l l i  pentru 
vitejie: Nic. Ardelean, sergent major In 
rea, Dumitru Furnică, plutonier, Alex. 
Teaca şl Eltérnie Lup o, corporali.

Cu medalia de bronz pentru vi- 
tefitt Dr. Ştefan Bogdan aspir, de ofiţer 
Iniei. — Felicitări.

— x—
Audientă. Din Bucureşti se anunţă; 

Mi Si» Regele a primit Marţi după a-

oPari tn âidienţă pe ministrul Ger
maniei di vo i dem Butelie.

—x —
Tutunul sa va scjm pldln nou în

cepând cu 1 Februarie. Direcţiunea re
giilor ungare a stabilit noul tarif şi se 
aşteaptă aprobarea ministrului de fi
nanţe. Ca motiv al urcării preţurilor 
tusunulul se dă scumpirea produoţiunei 
şi urcarea sa larilor

—x—
Un belg'an despre pace. Ministrul 

belgian Vandervelde a ţinut o confe- 
renţă In Geneva» Iatr’o convorbire cu 
ziariştii, ministrul a zis c& Belgia la 
tucheerea păcii va fi evacuată de ar
matele germane şi va deveni earăş 
ţară neutrală, care In înţelegere 
cu regele său are să Introducă votul 
electoral universal. Vandervelde a mai 
declarat următoarele: Jofire crede o& 
războiul as va sfârşi Io Ianuarie 1917; 
generalul Frenoh profeţeşte, că are să 
sev gate In trei lu n i; earKitchener zice, 
c& va mai ţinea trei ani.

—x—
Regele Eduard al Vll-lea despre 

Germani. L»dy Wanvlck, cu care E iu - 
ard al VII-lea era tn bună prietenie, 
publică tn »Vaslis Magazine» un articol 
asupra relaţiunti regelui Eduard cu 
Imp&ratui G ar maniei, articol care e3te 
viu citat şl comentat da cătră presa 
engleză. De remarcat sânt aserţiunile 
Regelui englez asupra Germaniei, care
— pe cum spune iady Wanvicb — li 
impunea mult iui EJuard prin corecti- 
tatea tn afaceri şi prin aversiunea In 
contra orice ce esta murdar tn gândire 
şl tn fapte. In iarna anului 1909, trei 
luai înaintea morţii sale, venise E lu - 
ard la un o a i  şi povestea de felul Ger
manilor de a administra.

»Ştiţi, îmi z!se ol, că ţeara noas
tră dacă ar fi condusă după aceiaşi me
todă ar fi mai multă rânduiaiălanoi ?< 
>Şi dacă i-im  lăsa pe Nemţi să ne gu
verneze cel ouţin atât timp cât ai trebui 
ca să fie şi în casa noastră ordine ca 
la e', n’ar f i  rău 1 — Ei, dar voi ba este
— încheie răzâad regele, dacă am ajunge 
odată să învăţăm dela germani cum să 
ne purtăm gospodăria, n’am mal putea 
scăpa de ei niciodată 1«

- i -
lmp&ratul Germanul In Ungaria 

de sud. împăratul Wilhelm tntorcându 
se din Nlş la Berlin, a volt să cu- 
noasoă şl acele locuri, de unde arma
tele germane şi austro-un^are au 
trecut Dunărea, in ofansiva lor contra 
Serbiei. Da aceia, incognito a plecat 
din Semlin, Szabsdk?, Ssghedin, la 
Bazlaş. In suita de 24 persoane a Îm
păratului se aflau şi marele duce Albert 
de Meklenburg şi mareşalul Baron 
Belscbach. La Baaisş o companie de 
onoare a salutat pe împărat, intonând 
imnul germau. Aci, a aflat şi pe co
mandantul militar din Timişoara. Au 
fost recomandaţi împăratului, corniţele 
dela Uaraş-Severin, Zoitan Madve şi 
vices nanul Aurei isekutz. Pe muntele 
Rama, împăratul a cerut să-i se ex* 
plice trecerea Dunărei efectuată de 
trupele aliate. Cu vaporul »Solia« Îm
păratul a făcut apoi o călătorie pe 
Dunăre prin pasul Cazan până la 
Orşova. Aci o altă companie a defilat 
în faţa Împăratului. Cu un automobil 
Împăratul s’a întors din Orşova la 
Bszlaş. Vineri seară, împăratul s’a oprit 
în trecere la Budapesta. La Kfibanya, 
trenul &’a oprit mai mult timp şi Îm
păratul a fost salutat de consulul 
general german la Budapesta şi de 
directorul căilor ferate ungare, Cornel 
v. Toinay.

—x—
Pub icaţiuoe. Din partea marinei 

de răsboi s’a înfiinţat pentru invalizii 
aparţinători acestui stat precum şi 
pentru văduvele şi orfanii, cari au 
rămas după Indivizii dela marina de 
răsboiu, căzuţi tu acest răsboi din 
daruri colectate spre acest scop, un 
fond de ajutorare special. A aspira, la 
ajutoare din acest fond, au dreptul 
numai aceia, cari In urma răsboiului 
au devenit invalizi, văduve sau orfani. 
Excepţional se pot acorda ajutoare şi 
altor rudenii de ale celor căzuţi In 
răsbe’u dintre soldaţii de linie per- 
duţi, ajunşi In prinsoare dar numai o 
singura dată, pe când invalizilor, vă
duvelor şi orf inilor — am&surat stării 
fondului — li-se acoardă şi ajutoare 
permanente.

Rugările trebue provăzute cu a- 
testata de sărăcie şi cu coala infor
matoare despre starea familiei, iară la 
rudeniile celor căzuţi Io răsboiu, Ia 
văduvele şi orfan ilor trebue provăzute 
şi cu atestatele, cari dovedesc înce
tarea din viaţă a respectivilor; astfel 
adjustate rugăriie trebue presentate — 
pe calea autorităţii pentru evideoţiarea 
militară — la despărţământul de ma* 
rină din ministerial de răsboiu ces. şi 
reg, tu Wien III, Ou .considerare ia 
starea materială a patenţilor ajutoare 
permanente se vor acorda dela 60—330  
cor. iară ajutoare »fată pentru tol> 
deauna« până la suma de 200 cor. La 
cerere binemotivaţă se poate acorda 
In locui ajutori ului permament anual 
un ajutor odaţă pentru totdeauna tn 
suma duplă a ajutor iu iui anual per- I 
manent, |

împrejurarea, că eel ajutorat, şl 
mai departe are dreptul ]de a bene
ficia acest ajutoriu, — dacă nu cumva 
se ivesc disposiţluni nouă — trebue 
dovedită de nou tot la trei ani. Ma 
glstratul orăşenesc.

Publicaţiune. Ca ziua de 31 Dec. 
1915 a espirat timpul de funcţionare 
al bărbaţilor da încredere din tagma 
industriaşilor fost aleşi pentru anul 
1915 tn consiliul industrial, e de lipsă 
deci a sa alega pentru oraşul Brassó 
pe anul 1916 alţi bărbaţi de încredere, 
anume 20 de bărbaţi ca membrii ordi
nari şl 6 ca substituiţi. Asemenea sunt 
a se alega, tn senzul ordinului edat de 
In. Ministeriu de comeroiu la 4 Oct. 
1885 Nr. 52211—85 şi pentru cercul 
pretoriai de sus, fliindci Işi are reşe
dinţa în Braşov 20 de bărbaţi de în 
credere ca membrii ordinari şi 6 ca 
substituţi, cari toţi au să fie aleşi dintre 
industriaşi In consiliul industrial. t(ncu- 
noştilnţăm deci pe toţi comercianţii, 
industriaşii şl pe fabricanţii că alege
rile menţionate se vor face tn 29 
Ianuarie 1916 In localul magistratului, 
despărţământ ui industrial, tu timpul 
înainte de àmiazt dela 9 —12 oare.

Totdeodată se comunică prin 
aceasta, că drept de alegere activ, are 
fiecare comerciant, industriaş şi fabri
cant de pe teritorul oraşului Brassó, 
dacă poartă afacerea sa independent 
de altui, iară drept de alegere pîssiv 
au numii acel comercianţi industriaşi 
şi fabricanţi, cari plătesc dare de venit 
cel puţin 50 de coroane sau aceia, 
cari sunt eliberaţi de dare iu senzul 
Art, de lege XLIV. din 1881. Membrii, 
a căror funcţiune expiră, sunt realigi- 
bili. Alegerile se fac prin votare cu bi
lete sau dacă cer cel puţin 10 inşi prin 
aclamaţiune.

Braşov, în 20 Ianuarie 1916 
Magistratul orăşenesc.

—x—
Publicaţiune referitoare la anun

ţarea şi la vânzarea forţată a mate- 
Halelor şi a  fabricatelor de săpun cari 
conţin gliţerin precum şi a gliţerinulai 
crud şi a giiţerinulai dinamitic. in urma 
unui ordin ministerial, toate aceste ma
tei falii au să fie oferite după starea 
lor din 17 Ianuarie 1916 până la 26 
Ianuarie 1916. ProviziunlJe de mai târ
ziu însă ~~ după starea din prima zi a 
fiecărei lune, până a 8 -a zl a aceleiaşi 
luni, au să fie oferite spre vânzare so
cietăţi! pe acţii a centrale] pentru in
dustria de uleiu şi de unsoare In Bu
dapesta V. Strada Dorothea Nr. 1 III. 
etaj uşa Nr. 3. Coaiele necesare spre 
acest scop se pot obţine delà centrata 
amintită. Această ordinaţiune cuprinde 
şi o consemnare despre preţurile ce 
are a le solvi centrala. Ordinaţiunea şl 
consemnarea se pot vedea la autoritatea 
Industrială orăşenească Magistratul oră- 
şenesc.

—x —

Pentru sărmanii soldaţi români, 
cărora li sau  amputat picioare 
sau mâni şi cari şi-au perdut 

lumina ochilor*.
Transport din n-rul trecut 12837 c,g63 f.

Colecta d-l oi Trăim Hă- 
dărean, paroh gr. cat iu Că- 
măraşui-deşert făcută Intre 
credincioşii Sf. Sale şl anume:

D-l Traian Hădărean preot 
gr. cat. şi soţia Maria n. Su- 
ciu 3 cor.

Câte 2 cor. : Văd. Sila 
Chiorean şi familia Ana A- 
luaş, Grlg. Sanciră şi fam.,
Iesif Pop şl soţia Anica.

Câte 1 cor. : loan Că- 
mărăşan, Fiorea Bărăian, Ma- 
nailă Marina şi fam., Anica 
Bucur n. Sanciră, loan Măr
ginean şi fam., Indrei Cocls,
Firona Cocis, Ştefan Trenca 
şi fam , Gafta Aluas şi fam.,
Uie Mărginean şi soţia, la
dre! lapes a Sanf. Vaiilică 
Căprean şi fam., văd. Floarea 
Boar iu, Vasilică Goclş şi fam., 
văd. Todorica Chiorean, Iosif 
Molnár şi fam., Toafer Ispas 
şi fam., văd. Maria Ispas, lo- 
sif Sanciră, Michailă Moldo- 
van şi fam.

Câ*e 8 0 boni: Vas. Moî- 
devan, văd. Floarea Chio- 
reao, Maria Bărăian.

loan Oamarasan (t'aeru)
70 bani.

Câte 60 bani : Firona 
Ch'orean, Risca Bărăian, Ma
ria Bucur, Aur. Jecao, Firona 
CiRorean & Lung,, Vasilică 
Mustia, Grig. Câmărăşan, Ion 
Molnár.

Aurelia Moidovan n. Uţiu 
50 bani.

CWe 40 ban i: Vasi.ică 
Oherteş, IHe Bucur, Iosif Bu
cur, Maria J  cin, loan Mus
tia, ioana Ţâgu-ean, Floarea 
Varga, George Mich!, loan 
Luca, Vasilică ispas (orfanu), 
văd. Vergina Lumperdean,
Anica S tudia, Aiex. Sancira, 
ludrei Ispas L loan, Anica

Boarlu, María" Ispas a Lup, 
loan Mocean, Anisa Sz£kely, 
văd. Anica Hădărean.

Câte 30 bani Maria O- 
prea, Ileana Aluaş.

Câte 20 banii Văd. Ma
ria Pepene, Indrei Ispas I.
Iacob, Toader Marc, Vasilică 
Cherteş, So lovostru Gliga,
Dănilă Ispas, Indreica Mărină 
loan Mărginean, Ana Şuteu 
n. Suătean, loan Moldovan,
Maria Aluaş, Maria Rus. La
olaltă .......................... . . . 50 » 20 f

D-l Vasile de Lemenyi 
proprietar Bonţ. . . . . .  6 »

D-l loan Maior, Blaj . . .  3 »
D-l Dionisie Bucur, pa

roh Crihalm-î. . . . . . .  2 »

Laolaltă 12898 c .8 3 f .

Cătră cetitorii noştri.
Invitare la abonament.
De câteva zile ziarul nostru 

a  întrat în a l 79-lea an de exis
tenţă. învingând cu fruntea ridicată 
toate greutăţile, nG azeta Tran
silvaniei“ şi-a  împlinit neîntrerupt 
chemarea, ţinând sus steagul as~ 
piraţiunilor noastre naţionale în
dreptăţite.

Anul trecut cu deosebire fiin d  
a l doilea an de răsboiu, a  fo s t  
un an de-o şi m ai grea încercare 
ca cel precedent, dar cu toate greu
tăţile ivite, ne-am continuat acti
vitatea, acomodându-ne împreju
rărilor date şi prea bine cunoscute, 
deşi erau momente, când apariţia  
acestui ziar era serios ameninţată.

Constatând aceste fap te  la  
începutul noulut an, ne adresăm  cu 
toată încrederea cătră m arele pu
blic românesc, ca luând în dreaptă 
considerare jertfele aduse şi greu
tăţile ce ni-s-au pus ş i ni-se vor 
m ai pune în cale, să  ne acorde şi 
pe viitor tot sprijinul posibil.

îndeosebi apelăm  la vechii 
noştri abonaţi, c a  să  ne onoreze 
şi pe viitor cu încrederea lor, re- 
noindu-şi abonamentul, iar p e cei 
cari ne-au răm aşi datori, rugân- 
du-i să -şi achite restanţele.

A apărut;

»Cartea soldatului"
cel m ai potrivit dar de Crăciun şi 
de Anul nou pentru soldaţii noştri 
aflători p e câmpul de luptă sau 
prin spitale.

A ceastă preţioasă carte con
ţine, p e lângă numeroase ilustra- 
ţiuni, următoarele capitole: 

Calendar pe anul 1916.
Un mănunchiu de rugăciuni. 
Poezii de răsboi şi cântece. 
Din vitejiile soldatului nostru. 
In amintirea eroilor noştri.

iertfa femeii române, 
lulte şi de toate.

Preţul acestei cărţi valoroase 
care conţine 8  coli de tipar, este 
numai 50 fileri plus 10 fileri 
porto şi se poate comanda ş i 
cumpăra la  redacţia „Gazetei 
Transilvaniei" Braşov (Brassó) 
Strada Prundului 15.

Bibliografie.
Au apărut:

Nr. 1 al revistei > Calea Vieţii*1 
învăţături creştineşti pentru poporul 
românesc, cu următorul cuprins: 
Calea vieţii. Să facem bine până 
avem Încă vreme, de părintele Leon. 
De vorbă cu credincioşii mei: învăţătu
rile părintelui Nicolae despre Biblia. 
Pilde: »Calea vieţii«; întâmplări din 
răsboiu. Eroii noştri (din cartea epis
copului Kapp&ler). „Cu Tint, Doamne 
vrem să fim«, de Nicu Fluer. Crijma 
soră cu Românul, de Zaharie Pop. Re
dacţia şl admlnistraţiai Vulkán, Hányád
m. Abonament anual 3 cot., an număr 
30 bani.

Amicul Poporului, calendar ilustrat 
pe anul visect 1916, întocmit de I. Po- 
povid. Anul LVI. E unui din cele mai 
vechi, totodată cel mai bun calendar 
de familie. Acest calendar aduce un 
preţios şi variat material referitor la 
răsbeiul actual şl la partea glorloaaft 
ce au Românii In el. Aduce date despre 
un mare număr al eroilor neştri că
zuţi pe câmpul de onoare; aduce un 
lung şir de fapte vitejeşti săvârşite pe 
diferitele câmpuri de luptă de cătră 
soldaţii români singuratici sau Iu gru
puri; aduce povestiri frumease In legă
tură cu răsboiul şi scene din luptele 
pa uscat şi pe apă. E un frumos al
manah cu preţios material istoric, care 
Înalţă suflatul cetitorilor. Pe urmă aduce 
o scurtă schiţare cronologioă a mersu
lui răsboiului. —  Şematismul statistic 
ai Românilor Încheie acest calendar.

Textul e împodobit cu număroase 
ilustraţiunl. In fruntea calendarului e 
portretul poetului V. Alecsacdri, despre 
aniversarea morţii căruia aduce un 
bun articol. A duce portretele coman
danţilor armatei şi ale generalilor, cari 
s’au distins In răsboiu, cum şi numă
roase scene din răsboiu şi mapele dife
ritelor fronturi de luptă. Acest calendar 
trebue să intre In casa fiecărui Român 
de bine. Preţul 70 fileri.

Calendarul Săteanului anul X X V  
cuprinde fapte eroice ale soldaţilor r o  
mâni, un aiticol despre legendarul ofi
ţer român Victor Rusu şi despre fap
tele legionarilor români. Are ilustraţii 
şi mape ale fronturilor de luptă. Preţul 
30 fiieri.

Poznaşul, cunoscutul calendar u- 
morisîic, redactat da Haralamb Călă- 
măr (Ermil Borcia), anul XXI, are 
cuprins hazliu foarte interesant. In zi
lele aceste de restrişte e o adevărată 
recreaţie şi elevaţie să ceteşti Poznaşul 
Preţul 60 fileri.

Toate acests 3 calin dare au apă
rut in ediţia a IlI-a din editura W. 
Krafl in SibJiu.

—x—

Poşta Jtedacţiunii.
D lui Dr. C. 1. §eh... la front,.. Fold- 

post, 28.
Pentru iazul dacă ovmva n’aţi primi 

răspunsul, dat de d<l preşedinte al societăţii 
noastre editoare, la scrisoarea Dvoastre: Vă 
înştiinţăm că am luat ou plăcere spre ştire 
că sunteţi mulţumiţi cu felni In care chităm 
noi contribuţiile de bani şi că cererea Dvoa- 
stră s’a adus şi la cunoştinţa acelora ca a 
cărora chitare publică contribuenţii de pe 
acolo nu sunt mulţnmiţi.

Proprietar :

A, Mnreriaou : Branlscc A Comp. 

Redftcter responsabil i loan L a te i

Abonaţi

GAZETA TRANSILVANIEI

Din Prea înalta împuternicire fi Maestăţli Sale Apostolice c* şi r.
43 c. şi r. Loterie de stat
pentrus copuri de binefacere c ir ile  a ţârilor din Anstria.

Loteria conţine 21,(40 Câştiguri în bani gata cu 
suma totală de 625.000 Coroane.

Câştigul principal:

200,000 Coroane.
Tragerea va fl publică îu 10 Februarie 1916

in  W ie n a .

VLm. l o s  c o s tă , -âs C o ro a .ic.e .
Losuri sa căpiţă la secîia Iote'iilor ds biaefacars în Vieni 
III- Vordere Zillaoitsîtrasss 5, la dirsoţâa lotsriet r- u- în 
Budapesta IX Palatul vamal, la coleoturl de loterie, trafici. 
Oficiu de dare. posta, si căi ferate, zarafi'. Planul loteriei 

pentru cumpărători gratis-1 -1 0
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FONDATĂ IN 1888. FONDATĂ ÍN 1888.

Acest stabiliment este pm ăznt en cete mai nonă mijloace tehnice şi asortat co tot felni de caractere de litere 
nonă, din cele mai moderne, Io casele proprii, este pns în poziţinne de a pntea executa orice comandă cn proptitndine 
şl acnrateţă precnm:

A

i de
Literatură şi didactice.

S T A T U T E .  

Foi pe iodice.

xmmxs àMîsæs.

Registre şi imprimate
pentru toate speciile de serviciuri.Tarife eomerelale,

industriale de hoteluri şi restaurante.

M U F T 6 B I ,
ADRESE, CIRCULARE,

SCRISORI, CeVERTE,
PREŢURI CURENTE, ŞI 

D I V E R S E  ANUNŢURL

Programe elegante.

éBitete 9c v isita
diferite formate.

S & U clc 9 c  f o y o 9 n ă  ş i  n u n l ăBilete de îmormântări
s s s ÎSÊÊIÊSÈÊÊSSÊÊÊSSÊÿÈ *m *Ê È m wÊÊÈÊmmm

Comenzile eventuale se primesc In biroul tipografiei) 23xa»!ŞO 'ţr, SlâaîstdLa» U P n .x in d T j.lM l. IfcTir- Î S .

CoonQî©3^.zIlo d.iaa« a fa ră , r ’U.gfăum. st e©

s»A

i í O

î f!

I

)

I

TIPOGRAFIA A. MURIŞIANU; .BRANISOB *  COMP. BRAŞOV


